Станиславович принимал участие в военных действиях с японскими войсками. 15 мая 1946 г. был награжден орденом Славы 1-й степени и стал полным кавалером ордена Славы. Демобилизован в августе 1950 г. Умер 19 марта 2002 г. [1, с. 351].

Статья подготовлена при финансовой поддержке $MO\ PE$ по договору $N\!\!\!_{\, 2}$ 1410/2021.

Список использованной литературы

- 1. Кавалеры ордена Славы трёх степеней : краткий биографический словарь / пред. ред. коллегии Д. С. Сухоруков. М. : Воениздат, 2000. 704 с.
- 2. Герои страны. Бибик Фёдор Терентьевич [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=9076. Дата доступа: 02.03.2024.
- 3. Герои страны. Куркевич Карл Станиславович [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=8028 . Дата доступа: 02.03.2024.

РЕКТОРЫ МОЗЫРСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА Ф. А. КАЛИНИН И М. А. ДМИТРИЕВ – УЧАСТНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гончарова Дарья, Манько Алина (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)

Научный руководитель – Е. Е. Барсук, канд. ист. наук, доцент

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью сохранения памяти о Великой Отечественной войне, оставившей глубокий след в судьбах наших земляков, в том числе и в истории становления нашего высшего учебного заведения.

Одним из руководителей Мозырского государственного педагогического университета был Федот Акимович Калинин. Он родился 26 февраля 1913 г. в деревне Искозы Дубровенского района Витебской области. Окончил среднюю школу (1930 г.) и сразу же выбрал профессию учителя. В 1933-м он поступил в Минский педагогический институт, по окончанию которого стал учителем в Мстиславле. Несмотря на педагогическое образование, Калинин имел и армейскую подготовку: начало войны он встретил в звании младшего лейтенанта запаса. Уже в первые месяцы Великой Отечественной войны Федот Акимович испытал тяготы солдатской жизни, сражался в Полоцком укрепрайоне, был ранен в столкновении с фашистской диверсионной группой. После госпиталя он оказался на Калининском фронте, а также участвовал в наступлении Красной Армии. Под Ржевом Ф.А. Калинин был вновь ранен: сначала в левую руку, а потом пулеметной очередью в грудь и правое плечо. Спустя непродолжительное время Ф. А. Калинин возглавил разведгруппу, вместе с которой вел масштабную и крайне опасную работу по сбору информации для передачи в Москву. Затем капитану было поручено создать самостоятельный оперативно-разведывательный отряд, при этом он продолжал руководить агентурной связью в Минске [1]. Войну Федот Акимович окончил в звании майора, был награжден орденом Красного Знамени, также медалями «Партизану Отечественной войны» 1 степени; «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [2]. После войны Ф. А. Калинин окончил аспирантуру и стал директором Мозырского педагогического института (1950–1952 гг.). В 1973 г. он издал книгу «Центр вызывает Минск», в которой рассказал о его боевой работе разведчика в оккупированном Минске.

Еще одним руководителем Мозырского вуза, участником Великой Отечественной войны, был Дмитриев Михаил Афанасьевич. Он работал директором Мозырского пединститута с 1974 по 1983 гг. Михаил Афанасыевич родился 23 сентября 1921 г. в д. Барсуки Кормянской волости Рогачёвского уезда Гомельской губернии РСФСР. С начала войны Дмитриев активно включился в борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Он был зачислен рядовым бойцом в Кормянский истребительный батальон, так как был признан негодным для несения воинской службы в регулярных частях. Дмитриев М. А. участвовал в мобилизации местного населения, боролся с диверсантами и охранял важные объекты в тылу действующей армии, освобождал военнопленных в районе шоссе Довск – Могилев. В 1941 г. из-за нависшей угрозы быть отправленным на принудительные работы в Германию он устроился на работу в Сверженскую семилетнюю школу учителем зоологии. С осени 1942 г. Михаил Дмитриев руководил подпольной комсомольской организацией, был связным журавичских партизан, выполнял задания разведывательного характера (ныне Рогачевский район Гомельской области) [3]. В составе партизанского отряда Михаил участвовал в ожесточённых боях с карателями, в диверсионных операциях «рельсовой войны» летом 1943 г. За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Михаил Афанасьевич Дмитриев был награжден орденом Славы 3-й степени, медалями «За отвагу» и «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Указом Президиума Верховного Совета СССР за большие заслуги в обучении и коммунистическом воспитании учащихся М. А. Дмитриеву присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Таким образом, увековечивание памяти о Великой Отечественной войне находит свое отражение в сохранении памяти об ее участниках – наших земляках.

Статья подготовлена при финансовой поддержке МО РБ по договору №1410/2021.

Список использованной литературы

- 1. Федот Калинин. Огромное мужество при такой же скромности [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://dneprovec.by/personality/2022/05/23/35411. Дата доступа: 28.03.2024.
- 2. Федот Акимович Калинин / [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://poisk.re/person/officers/12237216. Дата доступа: 28.03.2024.
- 3. Герои страны. Дмитриев Михаил Афанасьевич [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rtg.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=26317. Дата доступа: 28.03.2024.